Sistemi linearnih jednacina

Gausova metoda
Kramerova metoda
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GAUSOVA METODA

Dat je sistem_ od n linearnih jednacina sa n
nepoznatih (slican je pristup i kada broj jednacina i
nepoznatih nije istiJ):

an X, TanXx.T-ta. X, =b1
A Xt A Xt -+ A2 X, = b

an1x1+an2x2+'”+ann-xn :bn

Gausova metoda se sastoji u postepenom
eliminisanju nepoznatih iz sistema.

Tako se polazni sistem pomocu elementarnih
transformacija svodi na trougaoni sistem koji je
ekvivalentan datom:
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an X, TAnX, T T aAnX, =b1
AnX, T TAnX, :bz

aAnX,=D,

Elementarne transformacije su:

- zamena mesta jednacina

- mnozenje jedne jednacine nekim brojem (razlicitim od
nule) i potom njeno dodavanje nekoj drugoj jednacini
sistema u cilju eliminacije neke nepoznate.
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Primer 1:Gausovom metodom resiti sistem jednacina:

x+2y-3z=-4
2x—y+ z=3
2x+y+2z=06

ResSenje:
Nakon mnozenja prve jednacine sa -2 i 2 i dodavanjem
redom drugoj i trecoj jednacini dobijamo sistem:

x+2y—3z=-4
—5y+7z=11
5y—4z=-2
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Dodavanjem druge jednacine trecoj dobijamo trougaoni

sistem:
x+2y—-3z=4
—Sy+7z=11
3z=9

Jednostavnim proracunom dobijamo da je:

(x,y,2) = (1,2,3)
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Primer 2:Gausovom metodom resiti sistem jednacina:

x+2y+z=10
2x+y+z=6
10x—y+3z=2

ReSenje : Nakon mnozenja prve jednacine redom sa -2 i
-10 i dodavanja respektivho drugoj i trecoj jednacini
dobijamo sistem:

x+2y+z=10
2x+y+ z=6
10x—y+3z=2
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Mnozenjem druge jednacine sa -7 i dodavanjem trecoj
dobijamo sistem:

x+2y+ z=10
—-3y—z=-14
0-z=0

Ovo je neodreden sistem, koji ima beskonacno mnogo

resenja oblika:
2—z 14—z
( 3 ,Z2),z € R.

3




KRAMEROVA METODA

(Kramer 1704-1752)

Dat je sistem od 3 jednacine sa 3 nepoznate:
a,x+a,y+a,z=>b,
a, X+0a,,y+a,z=Db,

a, X+a,y+a,z=>b

UoCimo sledece determinante:

a, d, dj b a, a, a, b a, a, a, b

D=la,, a, a, D =b, a, a, D, =|ay b ay| D.=lay ay b,

a, a, b
dj; dy Ay b, a,, a, a; by a, 3 4 b

[



Tehnoart Beograd

- Ako je determinanta sistema £ = O, tada sistem ima
jedinstveno resenje:

D

z

D

X

D

Dy
X = ,y:E’Z:

- Ako je determinanta sistema D=0 a bar jedna od
determinanti
D.#0,D,#0,D,#0

sistem nema resSenja.
- Ako je determinanta sistema D =0 i sve determinante

D. =D, =D, =0
sistem je neodreden i ima beskonacno resenja.
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Primer 3:Resiti sistem jednacina:

x+3y—-2z=1
2x—y+z=3
xX+2z="17
ResSenje:
1 3 2 1 3 2
D=2 -1 1|=-13#0 D . =3 -1 1|=-13
1 0 2 7 0 2
1 1 2 1 3 1
D=2 3 1|=-26 D =2 -1 3=-39
1 7 2 1 0 7
:—26:2,Z:DZ :—39:3




